Wrijvingsverliezen

Bij het wielrijden dienen een aantal mechanische wrijvingsverliezen te worden overwonnen. Dit zijn resp.:

a. de wrijvingsverliezen in de lagers en de ketting;
b. de rolweerstand der banden;
c. de luchtweerstand;
d. de invloed van het gewicht van rijwiel en berijder.

Lagers ketting 

Bij een rijwiel met niet versleten, goed afgewerkte, gesmeerde en afgestelde lagers, kettingwielen en ketting, komt de wrijvingsweerstand als gevolg van de wrijvingsverliezen genoemd onder a. overeen met een in de rijrichting te overwinnen kracht van 0,03 kg. Zijn genoemde constructieelementen slecht afgewerkt en onderhouden, dan kan deze waarde tot het twintigvoudige oplopen. Een goed gemiddelde is 0,1 kg. Hierbij is de snelheid niet van invloed, wel echter - in rechte evenredigheid- het gewicht van rijwiel en berijder. 

Rolweerstand 

De rolweerstand van de banden ontstaat door verlies aan energie, nodig om het rubber en het canvas voortdurend te vervormen en de lucht in de band te verplaatsen. Ook treden wrijvingsverschijnselen op tussen de band en wegdek, alsmede een afremmende werking van de lucht langs het draaiende wiel. De bandenspanning en de aard van het wegdek spelen hierbij een grote rol. De rolweerstand is iets meer dan evenredig met de gewichtstoename op het wiel. Ook de wielmiddellijn is van invloed, hoe groter het wiel, hoe kleiner de rolweerstand. Gemeten op goede beton- en asfaltwegen ligt de rolweerstand tussen 0,5 en 0,8 kg. 

Luchtweerstand
De luchtweerstand van het rijwiel met berijder is voor de gebruikelijke snelheden, mede met het oog op onze houding tijdens het fietsen, vrij hoog. Bij een snelheid van 15 km/h, zonder helling, mee- of tegenwind is deze weerstand volgens laboratoriummetingen 0,67 kg. Dit betekent, dat van het totaal der te overwinnen weerstanden de luchtweerstand bijna even groot is als de lager-, ketting- en rolweerstand gezamenlijk. Rekenen wij echter met de gemiddelde in Nederland heersende windsterkte (ca 5 m/sec) dan wordt het percentage van de luchtweerstand 85 % van de totale weerstand.

Gewicht

De invloed van het gewicht komt tot uiting op de grootte van de lagerwrijvingen en de rolweerstand. Wordt met een constante snelheid gereden op vlakke wegen, dan is het gewicht niet van betekenis. Dit is wel het geval, bij het rijden op hellende wegen en wanneer vaak gestopt en opgetrokken moet worden. Zo zal het totaal gewicht van rijwiel en berijder (ca 90 kg) op een helling van 1 % een extra weerstand van 0,09 kg veroorzaken. Is die helling 3 % dan wordt deze extra weerstand eveneens 3 x zo groot. Wanneer het traditionele degelijke 

Totale weerstand:

· Lagers+ketting:
0,03 Kg

· Rolweerstand:
0,8 Kg

· Gewicht:

0,8 Kg


1,63 Kg

· Luchtweerstand:
85% van totale weerstand = 0,85*1,63 = 1,4



Totale weerstand = 1,63+1,4 = 3,03 Kg = 30N

